

高峰之上 攀高峰 中心城市建中心

上海携手蚌埠，打造“家门口”的国家区域医疗中心



“2023年12月30日，上海市第一人民医院蚌埠医院正式揭牌，全面开诊。作为安徽省首个开诊的国家综合区域医疗中心，将为三十万皖北人民提供国内一流的医疗服务。医院全力对接，引入上海顶尖技术、科研人才、管理服务，为蚌埠市、皖北地区、乃至全省的医疗卫生事业发展谱写出新的篇章。蚌埠人对上海优质医疗资源一向向往，过去病人患疑难疾病，不少都会选择到上海就医。如今，随着上海市第一人民医院蚌埠医院开诊运行，患者家门口就能享受到和上海一院同质的诊疗服务，这所“家门口的上海医院”正给老百姓带来越来越多的健康福祉。”

上海专家直接“把脉”，家门口享顶级资源

75岁的赵先生是上海第一人民医院（以下简称“上海一院”）普外科主任医师顾海海的忠实践行者。 “之前为了看病，去了上海好多趟，查了很多资料，找了不少人打听，知道顾主任是这方面的专家，好不容易排上队请他给我开刀。每次去上海，来回都很折腾。现在好了，在蚌埠就能找他看病。”赵先生说。2023年5月，他在上海一院总院做了微创腹腔镜手术，术前诊断疑似癌变，手术风险很大，术后病理检查确认是癌前病变。手术顺利完成，不幸中的万幸。最近，到了该复查的时候，听说上海一院在蚌埠开了诊，顾医生也来到了蚌埠，赵先生从怀远直奔蚌埠市区来复诊了。“去上海看病，专家号很难挂，要等很久还来回折腾，费用也高，现在，不用出远门，在家门口就能找到顾主任看病，这实在是件惠民的大好事。”

赵先生感赞的大好事，得益于安徽省政府、蚌埠市政府、上海交通大学医学院、蚌埠医科大学四方合力打造的国家区域医疗中心项目——上海一院蚌埠医院。 沪海高铁沿途的风景，顾海海已经越来越熟悉。对他而言，这条高铁线路意味着出发、再出发。每周三到周六，是他固定在蚌埠工作的时间。 上海一院蚌埠医院正式揭牌后，顾海海就率先进驻蚌埠医院开展工作，他的新身份是上海一院蚌埠医院普外科执行主任。 1月12日上午，在上海市第一人民医院蚌埠医院楼普外科示教室，顾海海

正主持着一场多学科研讨会，连接沪蚌两地的多学科联合诊疗正火热进行。与会专家包括上海一院总院和蚌埠医院的胰腺外科、肿瘤科、放疗科等多个科室。 这是上海一院蚌埠医院挂牌以来，第一次两地联合的线上肝胆胰肿瘤多学科研讨会，会上大家激烈讨论的是来自蚌埠医院的2例疑难危重病例。 “……可能与急性坏死性胰腺炎伴炎症渗出形成的包裹性积液有关。” “治疗上建议充分引流为主。解除急性胰腺炎的表现及症状后，后续可以做化疗。” “患者目前诊断基本明确，胰腺癌伴肝转移，目前不适合手术治疗。” “排除梗阻和感染等禁忌症后，可

上海节奏推动学科建设、创新改革

除了更精深的科研训练，上海专家也给予了更多支持。 “我们准备在糖尿病视网膜病变方向开个选题，形成报告，获得一些研究成果，实现零的突破。”张平说，专家们不仅带来了诊疗的新技术、新方法、新思路，更带来了科研的信心和灵感。以前可能半年甚至一年都不能完成的科研课题，现在，从进度来看，一两个月应该就会取得突破性成果。肉眼可见的差距，反而让很多原先的同事干劲更足、信心更足了。 “时间不等人，来了就得做事，大家都是带着任务来的，要把‘上海效率’也同步带过来。”龚巧云虽然从上海来蚌埠才半个多月，但对新岗位的工作已经有了明确的规划。

建设诊疗平台、科研平台的同时，医院更把培养优秀的科研人才作为重点工作，为广大青年医疗人员打造了一个平等、自由、开放的学术平台，一系列举措也进一步激发了青年医生的学术热情，助力我市乃至全省医学科研实力的持续提升。 医院不仅有11名来自上海一院的专家长期驻点帮扶，更有专家们背后强大的“团队资源”给予支持。“人在家乡，问医上海，求解上海”已成现实。 眼科、泌尿外科、骨科、普通外科、妇产科（生殖医学）等学科每周进行疑难危重病例讨论，科主任查房，讨论和调整诊疗方案，医院整体医疗技术水平逐步提高。年轻医生在这里获得更广阔的成长舞台，团队建设凝心聚力。 先进的诊疗技术、科研思维、全新的管理理念，这些都促使医院特色专科迈上高质量发展的快车道。 学科建设和带动全局，影响长远，是推进医院高质量发展的重要引擎。今年以来，上海一院蚌埠医院优化资源配置、分类考核激励，力求实现以强势学科、优势



“转诊快车”直达上海病床

“从在蚌埠就诊到去上海住院、手术、出院，只花了四天，简直像中了大奖，搭上了‘直达专列’，享受了VIP待遇。”谈及自己最近这次就诊经历，李华（化名）直言太幸运、太满意。 1月初，今年50岁的李华因为眼痛极度不适到上海一院蚌埠医院就诊，眼科执行主任龚巧云对其进行诊疗确定是视网膜脱落。因设备原因，本地不具备进行这台手术的条件，龚巧云立刻与上海总院眼科的医生取得联系，为李华提前进行了预约。 “第二天我就去了上海，直奔龚主任给我推荐的医生那里，挂号、住院、开刀，一条龙，一点没耽误。”李华说，手术非常成功。事后他才知道，龚巧云为他推荐的医生，是最擅长做他这种手术的国内技术大咖，正常情况下患者需要排队等2个月，有时甚至半年才能等到。 龚巧云所在的上海一院眼科是国家眼耳鼻喉临床医学研究中心，集结了全国最顶尖的眼科治疗领域的专家，也吸引了全国各地的患者前去诊疗，资源的抢手程度可想而知。



民之所需，行之所至。上海一院蚌埠医院党委书记李传辉表示，当前，医院正在以建设国家区域医疗中心为总抓手，全面加强项目建设发展步伐，推动重点学科建设，让更多优质资源下沉到皖北及周边地区，把优质的诊疗服务送到群众身边，让老百姓在家门口享受到优质的健康服务，切实增强群众的获得感、幸福感、满足感。